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Quesito n. 1 
 
Il Candidato consideri attentamente le indicazioni di seguito riportate e relative alla determinazione del 
valore da attribuire correttamente alle giacenze di magazzino al 31/12/(n): 
 
• In data 14/09/(n) si riceve la fattura di acquisto di materie prime dal fornitore nazionale Borsato per 

complessivi € 153.600 + IVA 20%; la fattura riguarda la fornitura di n. 1.200 tubi in ottone – ciascuno 
della lunghezza di metri 4 – adatti alla produzione di raccordi per circuiti idraulici (diametro mm 30 - 
spessore mm 3);  

• i tubi in ottone acquistati il 14/09 rappresentano il primo acquisto di tubi di tale specie effettuato dalla 
Meccanica ROL S.p.A. relativamente alla nuova linea di produzione di raccordi per circuiti idraulici; 

• ciascun tubo (lunghezza 4 metri) sottoposto alla Fase A di lavorazione (taglio, piegatura, filettatura e 
sbavatura) consente di produrre n. 80 raccordi grezzi che rappresentano il semilavorato dal quale, do-
po le restanti operazioni della Fase B di lavorazione (assemblaggio del dado in ottone filettato e delle 
guarnizioni OR di tenuta) si otterrà il raccordo completo, cioè il prodotto finito, che si prevede di poter 
vendere ad un prezzo di mercato pari ad € 4,90; 

• la produzione di un singolo raccordo grezzo (Fase A) richiede circa 60 secondi di lavorazione e compor-
ta il sostenimento di costi unitari per la manodopera pari ad € 0,25 ed altri costi unitari – diretti ed in-
diretti – per € 2,40; 

• il passaggio dal raccordo grezzo al prodotto finito (Fase B) richiede 15 secondi di lavorazione e com-
porta costi unitari (manodopera + altri costi) pari ad € 0,70; 

• al 31/12/(n) non è ancora stata effettuata alcuna vendita in relazione alla produzione in esame, né si 
sono verificati ulteriori acquisti di materia prima dopo il 14/09/(n); pertanto, al 31/12/(n) residuano in 
magazzino: 
a) n. 750 tubi di ottone ancora da utilizzare; 
b) n. 16.000 raccordi grezzi; 
c) n. 20.000 raccordi completi pronti per la vendita. 
 

Ipotizzando che rispetto al 14/09/(n) non si siano verificate significative variazioni del costo dei fattori im-
piegati nella produzione in oggetto (tali variazioni non sono previste nemmeno per il successivo esercizio) 
ed, inoltre, che la “Meccanica ROL S.p.A.” operi in condizioni pienamente concorrenziali, il Candidato – i-
spirandosi alla logica sottesa alla configurazione di reddito d’esercizio prelevabile o da apportare 
– proceda alla valutazione al 31/12/(n) delle rimanenze di materie prime (tubi di ottone) e di 
semilavorati (raccordi grezzi) giacenti presso il magazzino della “Meccanica ROL S.p.A.”. 

 
Quesito n. 2 
 
Il Candidato provveda alla compilazione del seguente stralcio di situazione contabile al 31/12/(n) 
 
SITUAZIONE CONTABILE AL 31/12/(n) in € Dare Avere 
Titoli di Stato 50.835  
Spese presunte iniziali (su costi di acquisto merci) 37.130  
Riserva sovrapprezzo azioni 98.500  
Risconti passivi iniziali (su proventi diversi) 12.000  
Rimanenze iniziali di merci 150.000  
Ricavi di vendita merci 1.679.020  
Rateo passivo iniziale (su fitti passivi) 19.000  
Proventi presunti iniziali (su ricavi di vendita merci) 44.720  
Prestito obbligazionario 340.000  
Oneri per interessi bancari 1.540  
Mutui passivi 135.000  
Macchinari e impianti 890.600  
Fondo svalutazione crediti 5.910  
Fondo TFR 164.610  
Fondo ammortamento macchinari e impianti 230.400  
Debiti vs. enti previdenziali e assistenziali 17.500  
Crediti cambiari 5.350  
Cassa 1.950  
Capitale sociale 800.000  
.......................................  



Il Candidato proceda, quindi, alla rilevazione a Giornale – secondo il metodo della partita doppia appli-
cata al sistema del reddito (metodologia di assestamento nel conto Profitti e perdite) – delle scritture di 
assestamento tese a registrare le quantità stimate connesse alle indicazioni di seguito riporta-
te (arrotondamento a ± 1 €): 

1) Lo scorso 31/10 è stato pagato un canone di affitto trimestrale posticipato pari ad € 4.500. 

2) Nel corso del periodo sono state scontate cambiali per nominali € 30.000 scadenti il prossimo 25 feb-
braio; la banca che ha eseguito l’operazione di sconto ha applicato un tasso di interesse del 4,25%. 

3) Sono stati consegnati prodotti finiti a clienti per complessivi € 26.750, in attesa di emissione della rela-
tiva fattura. 

4) I costi per manodopera e relativi oneri connessi allo scorso mese di dicembre, ma ancora da liquidare 
ammontano ad € 24.800. 

5) Nel corso del periodo è stato venduto un Macchinario, iscritto in contabilità al costo storico di € 35.000 
e già ammortizzato dell’80%; in relazione a tale operazione è stata emessa e già rilevata in contabilità 
la fattura di vendita per € 5.000 + IVA 20%. 

6) I nuovi valori da assegnare al Fondo TFR e al Fondo svalutazione crediti sono € 186.840 ed € 6.550. 

7) I titoli BTP in portafoglio al 1° gennaio (per nominali € 40.000 aventi godimento 1/5 - 1/11 al tasso di 
interesse dell’1,75%) erano iscritti al corso secco di € 101,40. In data 1/5 ne sono stati venduti  no-
minali € 15.000 al corso di € 102,50. In data 25/09 ne sono stati acquistati della stessa specie per 
nominali € 25.000 al corso secco di € 102,60. A fine esercizio il corso secco di mercato dei titoli in por-
tafoglio è pari ad € 101. 

8) Si tenga conto che, su detti titoli, in data 1/11 sono state rilevate la liquidazione e la riscossione delle 
cedole maturate. 

9) Si rileva una quota di ammortamento su Macchinari e impianti pari ad € 9.780. 

Il Candidato provveda, infine, alla corretta collocazione nello Stato Patrimoniale al 31/12/(n) e nel 
Conto economico dell’esercizio (n) nelle loro "strutture logiche" di tutte le voci coi relativi valori 
che compaiono nello stralcio di situazione contabile compilata, nonché di quelle rilevate a giornale in base 
alle indicazioni sopra riportate. 
 
Quesito n. 3 
 
Il Candidato provveda a rilevare a Giornale, assumendo l’applicazione del metodo della Partita Doppia al 
Sistema del reddito, le operazioni di esercizio di seguito riportate, redigendo anche il dettagliato pro-
spetto di riparto di cui al punto 6 ed indicando il calcolo dei dividendi unitari: 

1) In data 12 settembre si emette una fattura di vendita ad un cliente statunitense di prodotti finiti per 
complessivi $ 1.000.000,00, concordando il regolamento a mezzo banca a 90 gg. data fattura ed il pa-
gamento della spedizione a carico del venditore (cambio provvisorio $ 1,2340). 

2) Il successivo 15 settembre, in relazione alla transazione precedente, si richiede alla banca una sovven-
zione export in valuta; la banca accorda un finanziamento rimborsabile contestualmente all’incasso  
del credito commerciale (se precedente al 31 dicembre), applicando uno scarto del 20% ed il tasso di 
interesse posticipato pari al 4,50% (cambio del giorno $ 1,2250). 

3) In data 20 settembre si riceve la fattura dello spedizioniere di complessivi € 12.840,00, di cui € 840,00 
di spese da rimborsare ed € 10.000,00 + IVA per il servizio di spedizione; si provvede immediatamen-
te al pagamento a mezzo assegno bancario. 

4) In data 11 dicembre si incassa a mezzo c/c il credito commerciale di cui al punto 1 e contestualmente 
si provvede a rimborsare e a remunerare la sovvenzione di cui al punto 2 (cambio definitivo $ 1,2210) 

5) In data 20 aprile l’Assemblea sociale della «PTP S.p.A.», riunita per l’approvazione del bilancio, è 
chiamata a deliberare in merito alla destinazione dell’utile dell’esercizio precedente di € 854.300,00. 

6) In relazione al riparto dell’utile di cui al punto precedente, l’Assemblea approva senza modifiche il pia-
no di riparto proposto dagli amministratori che prevede le seguenti destinazioni: 

- 5% alla Riserva legale; 
- 7% alla Riserva statutaria. 

Sul residuo così determinato, si prevede di destinare: 
- 3% alla remunerazione degli amministratori; 
- 1% ad un fondo per le opere di beneficenza; 

L’ulteriore residuo va a remunerare 1.000.000 di azioni in circolazione, di cui 500.000 interamente 
liberate e 500.000 liberate solo per il 75% del loro valore nominale. [arrotondamento dei dividendi 
unitari a € 0,01]. 
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